Le sujet comporte 8 pages numérotées de 2 a 9
Il faut choisir et réaliser seulement trois des quatre exercices proposés

EXERCICE I
Donner les réponses a cet exercice dans le cadre prévu a la page 3

Partie A

On considere la fonction g définie par :

pour tout réel x, g(z) = e® — .
I-A-1- g’ désigne la dérivée de g. Donner, pour tout réel z, g’(z).
I-A-2- Donner 'ensemble des solutions réelles de I'inéquation  g’(x) > 0.

Justifier la réponse.
I-A-3- Dresser le tableau des variations de g.

(les limites de g en 400 et en —oo ne sont pas demandées).
I-A-4- - Justifier que, pour tout réel @, g(z) > 0.

Partie B

On consideére la fonction f définie par :
eI
pour tout réel x, fleg) = ——.

eFi—

On note C la courbe représentative de f dans le plan rapporté a un repere orthonormé (0; 7, 7).
I-B-1-a- Déterminer lim  f(x). Justifier la réponse.
T—r—00
x
I-B-1-b- Que vaut lim —? En déduire lim f(x). Justifier la réponse.
z—+o00 eT T—+4o00
I-B-1-c-  On en déduit que C admet deux asymptotes Ay et As.
:Donner une équation de chacune d’elles.
I-B-2- f’ désigne la dérivée de f. Justifier que, pour tout réel , f’(x) =

I-B-3-a- Dresser le tableau des variations de f.

I-B-3-b- f présente un maximum yps atteint en xps. Donner les valeurs exactes de xps et
Yy, puis une valeur approchée de ypr & 101 prés.
Dans la suite, on note M le point de coordonnées (xnr, yar).

I-B-4- Soit. A le point de la courbe C d’abscisse 0.

Donner une équation de la tangente a4 C en A.

I-B-5- Placer les points A et M. Tracer les tangentes a la courbe C aux points A et M et
les asymptotes Ay et Ag. Puis tracer C.
I-B-6-  f admet sur l'intervalle [0, 1] un minimum @ et un maximum b.
Donner les valeurs exactes de a et b.
1
1I-B-7- On considere I'intégrale : J= / f(z) da.
0
I-B-7-a- Hachurer, sur la figure de la question I-B-5-, le domaine dont ’aire, en unités d’aire,
vaut J.
e
I-B-7-b- En utilisant la question I-B-6-, justifier que : 1 <. J< 5
e
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EXERCICE II

Donner les réponses a cet exercice dans le cadre prévu a la page 5

Une chocolaterie fabrique deux sortes de chocolats : des chocolats noirs et des chocolats au lait.
60% des chocolats fabriqués sont noirs. Parmi ceux-ci, 70% sont fourrés, tandis que 30% seule-
ment des chocolats au lait sont fourrés.

Partie A

Dans cette partie, pour chaque probabilité demandée, on donnera sa valeur exacte.
Un client fait une dégustation de chocolats et il en choisit un au hasard.

On considere les événements suivants :

N : “le chocolat choisi est noir” F : “le chocolat choisi est fourré”.
II-A-1- Donner la probabilité P; que le chocolat choisi soit noir.
II-A-2- Déterminer la probabilité Ps que le chocolat choisi soit noir et fourré.
Justifier la réponse.
II-A-3- On note P3 la probabilité que le chocolat choisi soit fourré.

Justifier que P3 = 0, 54.

Partie B
Un client achete une boite de n chocolats, ot m est un entier naturel non nul.
Chaque chocolat mis dans la boite est choisi au hasard et on suppose le nombre de chocolats
suffissamment grand pour que l'on puisse considérer que les choix successifs sont faits de fagon
identique et indépendante.
On note X, la variable aléatoire représentant le nombre de chocolats fourrés contenus dans la
boite.

II-B-1- X, suit une loi binomiale dont on précisera les parametres.

II-B-2- Dans cette question n = 12 et, pour chaque probabilité demandée, on
donnera une valeur approchée 2 104 preés.

II-B-2-a- Donner la probabilité P4 que la moitié des chocolats de la boite soient fourrés.

II-B-2-b- Donner la probabilité Ps que la boite contienne au moins un chocolat fourré.

II-B-2-c- Donner la probabilité Pg que la boite contienne au plus trois chocolats fourrés.

II-B-3- Dans cette question, n est quelconque.

II-B-3-a- Donner, en fonction de n, la probabilité g, que la boite contienne au moins un
chocolat fourré.

II-B-3-b- Déterminer le nombre minimum ng de chocolats que doit acheter le client afin que
la probabilité que la boite contienne au moins un chocolat fourré soit strictement
supérieure a 0, 98. Détailler les calculs.

2 10~4 pres.

Une étude a montré que la vari

chocolat choisi au hasard dans l'ensé

m = 15 et d’écart-type o = 2.

Le service qualité effectue un contrél d un chocolat dans I'ensemble de la

production.
II-C-1-

1I-C-2-

Donner la probabilité Py que le chocolat choisi pese entre 12 et 18 grammies
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EXERCICE III
Donner les réponses a cet exercice dans le cadre prévu a la page 7
Le plan complexe est muni d'un repére orthonormé direct (O; @, ).
Soient A, B et C les points d’affixes respectives za =1 zp=141%1 et zc=1.
Soit « un réel appartenant a ]0, 1[.

On nomme :
® M le point du segment [AB] d’affixe zp7 = 1 + @4 ;
e N le point du segment [BC] d’affixe zy = = + 1.

z
Posons Z = —~..
ZM

Partie A

ITI-A-1- Sur la figure, le point M a été placé pour une certaine valeur du réel .

Tracer le carré OABC et le triangle OM N.
III-A-2- Exprimer, en fonction de @, les modules |zpz| et |zn].
ITI-A-3- Le triangle OM N est isocele. Donner son sommet principal. Justifier la réponse.

III-A-4-a-  Montrer que la droite (OB) est perpendiculaire & la droite (M IN).
ITI-A-4-b- En déduire que la droite (OB) est la bissectrice de I'angle MON.
III-A-5- Justifier que |Z| = 1.

2z  1—a?
= 14 22 il 14 a2
IT1-A-7- Im(Z) désigne la partic imaginaire de Z. Montrer que Im(Z) > 0.

I1I-A-6- Montrer que la forme algébrique de Z est : VA

Partie B

Dans cette partie z = 2 — /3.

ITI-B-1- Donner la valeur exacte de 1 4+ x2.
III-B-2-a- Re(Z) désigne la partie réelle de Z. Montrer que Re(Z) = %
ITI-B-2-b- On nomme 6 un argument de Z.
En déduire, en utilisant certains résultats de la Partie A, la valeur exacte de 6.
On admet que ((W, (7\7)) =0 (2m).
II1-B-3-a- En utilisant la question ITI-A-4-b-, donner une mesure de 'angle (m, O?)
III-B-3-b- Montrer que (, OTI) = % (27).

2
III-B-4-a- Justifier que 14 x? = (\/_ — \/5) .
II1-B-4-b- En déduire la valeur exacte de |zpz].

IT1-B-5- Ecrire la forme trigonométrique de zps.
IT1-B-6- On en déduit que cos (1> S A et sin (1—) = ;
12 V6 — V2 12 V6 — 2
oll a et b sont des réels.
Donner les valeurs exactes de a et b.
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EXERCICE IV

Donner les réponses a cet exercice dans le cadre prévu a la page 9

.
—

Dans l'espace muni d’un repere orthonormé (O; 7, 7, k), on considere :
e le point A de coordonnées (—4;2;1);
e la droite D; définie par le systeme d’équations paramétriques :

x = T+ k
y = 6+k ,avec k € R;
z = —-3—k

e la droite Do passant par le point A et de vecteur directeur 175 (1; 05 2).

IV-1-

IV-2-

IV-3-
IV-3-a-
IV-3-b-

IV-4-

IV-5-

IV-5-a-

IV-5-b-

IV-6-

IV-7-

IV-7-a-
IV-7-b-
IV-T-c-

IV-7-d-

Donner les coordonnées d'un vecteur directeur 17{ de la droite Dj.

Ecrire un systéme d’équations paramétriques de la droite Da. On notera t le
parametre.

Dans cette question on va montrer que les droites Dy et D2 ne sont pas coplanaires.
Justifier que les droites Dy et D2 ne sont pas paralleles.
Montrer que I'intersection des droites Dy et Da est vide.

On considere le vecteur @ de coordonnées (—2;3;1).
Montrer que W ost orthogonal a 17{ et a 175

Soient B et C les points définis par A§ =W et AZ% = Wh et 7 le vecteur de
coordonnées (6; 5; —3). On nomme P le plan contenant les points A, B et C.

Montrer que T est un vecteur normal au plan P.

P a donc une équation cartésienne de la forme : 6z + 5y — 3z +d = 0, ou d
désigne un réel.
Montrer que d = 17.

On nomme E le point d’intersection du plan P et de la droite Dj.
Déterminer les coordonnées (xg; yg; zg) du point E.

Soit A la droite passant par E et de vecteur directeur w.
Quel est le point d’intersection des droites A et Dy ?
Justifier que les droites A et Dy sont perpendiculaires.
Justifier que la droite A est incluse dans le plan P.

En déduire que les droites A et D5 sont perpendiculaires.

En conclusion, on a démontré que la droite A est une perpendiculaire commune aux droites Dy

et Dg.

8/9

Geipi Polytech 2016
MATHEMATIQUES



